

S Z A B O L C S

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona. Egyes szám 16 fillér.
Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

7628/906. B. szám.

Öfelsége a Király nevében!

A nyiregyházi kir. tszék mint büntető bíróság, a Mráz János kir. tszéki bíró elnöke alatt, Pataky István kir. tszéki bíró, Batory István kir. tszéki albiró, valamint dr. Kerekes István kir. tszéki aljegyző, mint jegyzőkönyvvezető részvétele mellett, a vádtanácsnak 1906. évi 5072. B. sz. alatt kelt vádhatározatában Klein Béla ellen sajtó útján elkövetett rágalmasz vétsége miatt foglalt vád fölt, a kir. tszéknek 1906. évi 5072. B. szám alatt kelt végzése folytán dr. Schön Viktor ügyvéd mint Glück Jenő magánvádló képviselőjének a szabadlábban lévő vádlottnak és dr. Guttman Zsigmond ügyvéd mint védőnek jelenlétében 1906. évi november hó 19-ik napjának Nyiregyháza megtartott nyilvános főtárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után következőleg

ítélt:

A kir. tszék bűnösnek mondja ki: Klein Béla Salgótarjánban 1884. szeptember hó 2-án született, apja Klein Mór, anyja Lóvi Julianna, nőtlen, salgótarjáni illetőségű, nyiregyházi lakos, izraelita, 22 éves, hírlapíró és bölcsészettanbálgató, vagyontalan, katonai állításköteles, irni, olvasni tud, magyar anyanyelvű vádlottat a btk. 258. és 259. §-ban meghatározott sajtó útján elkövetett rágalmasz vétségében amiatt, hogy a Nyiregyháza megjelent „Szabolcs” című heti lap 1906. évi március hó 24-iki számában „Kereskedelmi fufang, mely rosszul sült el” cím alatt Glück Jenőről a következőket írta: „Glück, hogy üzletének nem fényes menetét előmozdítsa, egyéb módszerek között arra a gondolatra jutott, hogy a M. A. V. már ugyis elég szépen reuzál, hogy ő néhány forintocskával megis károsítja. A vasutnak az a pár forintocskát meg sem kottyan neki, pedig lehetővé teszi, hogy a már fojtogató üzleti konkurenciával felvehesse a küzdelmet. Fufanghoz fordult. — Az általa rendelt árut, mint használt butort küldte magának, melynek tudvalegőleg 50%-al olcsóbb a fuvardíja, mint az új butoré. Am de nem azért vasutit a vasuti, hogy az ilyen nagyon lyukas szitán át ne lüssön. Egy szemfüles vasuti tisztviselő rájött a dologra és a többit már nem is kellene publikálni, hiszen közismert a magyar államvasut jogos könyörtelensége az őt megrövidíteni akaróval szemben. Ráhúzták hát Glückre a vizes lepedőt, megbírságotla őt első sorban a rendes díj tételétől 30%-al magasabb fuvardíjjal és ráadásul csekélyke 300 koronával. Ezt meg le nem mossa róla semmiféle szentelt viz. Glück fizetni fog, mint a pinty és megtanulja e kis leczkéből, hogy mégis csak valami az

az első és nélkülözhetetlen feltétel, amit úgy hívnak, hogy kereskedői tisztesség! és ezért a btk. 259. és 92. §-ai alapján az 1892. évi 27. t.-cz. 3. §-ban megjelölt célra, az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap s különbeni végrehajtás terhe alatt fizetendő, behajthatatlanság esetén, a btk. 53. §-hoz képest 5 (öt) napi fogházra átváltotatandó ötven (50) korona fő és két (2) napi fogházra átváltotatandó husz (20) korona mellékpenzbüntetésre ítéli és a btk. 277. §-a alapján megrendeli, hogy a jelen ítélet indokaival együtt a „Szabolcs” című heti lapnak az ítélet jogerőre emelkedése után megjelenő első száma elején közzé tétessék.

A btk. 480. §-a alapján kötelezi vádlottat, hogy Glück Jenő főmagánvádlónak 60 korona büntügyi költséget 15 nap s végrehajtás terhe alatt, az államkincstárnak pedig a netán fogva tartásával felmerülő büntügyi költséget az 1890. 43. t.-cz. 9. §-ban meghatározott jogkövetkezmények terhe alatt megfizessen, ez utóbbi büntügyi költséget azonban vádlott vagyontalansága folytán az id. t.-cz. 4. §-a alapján egyelőre behajthatatlannak mondja ki.

Dr. Schön Viktor ügyvéd díját főmagánvádlóval szemben a bp. 485. §. alapján 60 koronában állapítja meg.

Indokolás:

Klein Béla vádlott a megtartott főtárgyalás során a bizonyítás egyéb adataival támogattan beismerte, hogy a Nyiregyháza megjelent „Szabolcs” című heti lap 1906. évi március hó 24-én megjelent 13. számában „Kereskedői fufang, mely rosszul sült el” címen közzetett cikket ő írta és tette közzé a jelzett lapban. Ugyancsak beismerte vádlott azt is, hogy a vád alapjául vett cikkben foglalt tényállások valóditlanságáról utóbb maga is meggyőződött, mentsegre azonban felhozta, hogy a cikk megírásához az adatokat Zala Mór butorkereskedő alkalmazott szolgáltatta, akinek szavahítségében eladdig oka nem volt kételkedni, amikor pedig tudomására jött, hogy a közérdekből írt cikkéhez alapul vett értesülése egész terjedelmében valótlán Glück Jenő főmagánvádlónak a lap legközéletibb számába „helyreigazítás” címen az elégteltelt megadta.

A kir. tszék az ítélet rendelkező részében szó szerint idézett hírlapi cikk ama részében, amelyben vádlott Glück Jenő főmagánvádlóról azt állítja, hogy a magyar államvasutakat oly módon károsította meg és magának úgy szerzett jogtalan vagyoni hasznot, hogy a megrendelt árutak mint használt butorokat küldte a maga részére, ami által 50% fuvar költség megtakarítást ért el és hogy emiatt főmagánvádló a vasuti üzletszabályok értelmében

el is marasztaltatott, oly tények állítását látta fennforogni, melyek valódisága esetén Glück Jenő ellen bünvádi eljárás megindításának okát képeznék s egyszersmind alkalmasak enélkül is arra, hogy magánvádlót a közmegegyezésnek tegyék ki.

Mint hogy pedig vádlott maga is beismerte a vádalapját képező tényállások valódiságát, az a körülmény pedig, hogy az azokat tartalmazó cikket ő mástól szerzett értesülés alapján írta meg és tette közzé cikk tartalmáért való közvetlen felelősségét vádlottnak meg nem szünteti, mert az értesülés alaposságáról meggyőződést szerezni vádlottnak volt a kötelessége s a lap hetenkinti megjelenése folytán azt megszerezni módjában is volt.

Mint hogy az a körülmény, hogy vádlott a panaszt tárgyazó tett e cikke által főmagánvádlónak okozott hátrányt utólag helyreigazítani megkísérelte, javára büntet-hetőségét megszüntető okot nem képez.

Mint hogy végül vádlott cselekményét hírlapi cikkben a rágalmasz vétségének törvényszerinti alkotó elemeit feltüntető tényállításainak sajtó útján való közzétételével követte el.

A kir. tszék ezek alapján őt a btk. 258. és 259. §-ban meghatározott sajtó útján elkövetett rágalmasz vétségében bűnösnek mondta ki. A büntetés kimérésénél enyhítő körülménynek vette a bíróság vádlott beismerését, büntetlen előéletét, hogy a cikke megírásánál nem magánérdeke vezette és cselekménye következményét hírlapi helyreigazítással helyre hozni megkísérelte, végül, hogy magánvádló részére a főtárgyaláson magán utu jóvátételt az általa választható bármelyik formában felajánlotta.

Ez enyhítő körülmények nagyszámára és nyomatékos voltára tekintettel a bíróság úgy találta, hogy a vádlott cselekményére törvényben meghatározott büntetési nem legkisebb mértéke is aránytalanul súlyos lenne, miért a btk. 92. §-nak alkalmazásával vádlott főbüntetését a törvény által meghatározott szabadságvesztés büntetés helyett csupán pénzbüntetésben állapította meg.

A büntügyi költségek megfizetésére elíteltetésének a bp. 480. §-án alapuló folyamánként kötelezte a bíróság vádlottat.

Nyiregyháza, 1906. évi november hó 19-ik napján

Megyery Géza,
elnök.

(P. h.)

Dr. Bozán Gyula,
t. jegyző.

„Ez az ítélet jogerős és végrehajtható.”
Nyiregyháza, 1906. november 19.

(P. h.)

Megyery Géza,
elnök.

T A R C A.

A déli korzóról.

Írta: Székely Márton. A Bessenyei-kör estélyén fel-
olvasva: dr. Vietórisz József.

— Náhát, fiuk, ez áztán valami; Szávámra mondom, egy csipet Páris!

Szó sincs róla, már abban a Szajnaparti tündérvilágban sem lehetnek bájosabb kis grisetek, mint a Berger ur korzóján. Oh, a Berger ur korzója az egy specialitás. A fiuk bámulva rohannak a vezérük után, ez a csnf majomképű jogász csakugyan talált valamit, amiért érdemes ebben az unalmas fészekben létezni. Egy egész korzót egy ismeretlen új naprendszert, telve bájosan libegő édes, eleven csillagvirágokkal.

Mert olyan unalmasok is azok a többi korzók. A délelőtti? Bah! Feszés dereku, német szavu katonatisztnék, csörömpöl körülük a sok kard meg sarkantyú, a boutonjaiknál csak a szemök csillogóbb. Hanem ezekbe a csillagokba ugyan veszedelmes beletekintget-

ni. Megbotlik untalan a kis jogászkák szeme a — kardokban.

Vagy a hatórai? Ugyan! Leszótt szemü, selypítő szende kis jól nevelt lányok, a mamával, vagy a nevelőnőkkel. Ami tökéletesen mindegy. A mama az a lányait foglalja le úgy magának, mint valami — párdon á kitételért — kottlós tyuk a csibéit. A gouvernántok meg magát a gavallért. Már pedig olyan jogászt még az Uristen nem teremtett, aki a kisasszonykák helyett azoknak a szögletes, nagycsontu, szeplős német lányoknak kurizáljon.

Hanem ez, az egyórai korzó! Fenomenális!

Egyik szebb, mint a másik. És egyik szegényebb, mint a másik. Olcsó kis perkál-szoknyák, amik azonban úgy — feszülnek — hogy megirigyelhetnék a szabását a katonatisztnék, ha az uridámák egyáltalán meglát-nák a kis griseteket, és ha a szoknyák tulajdonképpeni formáját a szabás adná meg.

Van ott mindenféle szépség. Az egyik, egy magas, fejedelmi alaku barna lány. Gazdag tömött fekete haja korona formában van a fejére rakva, nagyon sötét kék szeméből

talán egy új világot olvashatna ki egész lényéből, hogy Berger ur önkéntelenül nesze nem hallik-e utána kardcsörtetés. Azután egy kis csupaideg szökés. Ugy libben magas, vékony sarku cipőcskéiben, mint valami kis pillangó a virágok fölött. Aztán ismét egy kis kerekkepű, fekete szemű cukorbaba. Valóságos elomlik habos fehér batisblousjában.

Hanem mindenek fölött a vörös Rezsín!

— Náhát, fiuk, én láttam Párist, a párisi ásszonyok művészek ebben, hánem illet, áhogy az á kis vörös lány á szoknyáját fogja, náhát, fiuk, szávámra mondom, illet nem láttam!

Rezsínnek ugyan nagyon mindegy, vajjon ki szabta szoknyáját. Talán valamelyik varróleány nénye, talán maga. De áll, mint valami festett divatképen

— Azok á formák, azok á formák!

És egyebek. Azok a nagy, csodálatos, világoskék szemek, meg az a fényes hullámos vörös haj.

Tulajdonképpen ez a vörös haj ad kenyeret Rezsínnek. Általán az a kinése. Egyszer Konrad kapitányné válogatott az üzletben, a nagysága lerakatta eléje az egész

Karácsonyi ajándékoknak

Kérve azok megtekintését

(Telefonszám: 114).

alkalmas cikkeket mélyen leszállított
árak mellett ajánlok a n. é. közönségnek.

teljes tisztelettel

EISLER KÁROLY

cipő- és divatáru kereskedő Nyiregyháza.

Lapunk egyes számonként Kiss T. Emma dohánytözsdéjében és Hirschler Mórnál kapható. Mai számunk 8 oldalra terjed.

Jobb jövő küszöbén.

A boldogulás felé való törekvés talán sohasem nyilatkozott meg annyira nemzetünkél, mint a közelmúlt néhány hónap alatt. Ez a nemzet úgy érez, úgy gondolkodik, mintha a multnak mulasztásait a leggyorsabban pótolni akarná. A boldogulás elérésének feltételeiben, midőn egyet-értünk, érezzük, hogy elég erősek vagyunk ahhoz, miszerint az ipar és kereskedelem fejlesztése árán boldogságunkat munkáljuk. Ez a jóleső feltevés, ez a tette ösztönző gondolat, annál inkább és annál sürgősebben válhat valóra, mert a művelt külföld is belátta, hogy a magyar olyan tevékeny, olyan életerős nemzet, mely jobb jövő küszöbére jutott.

Ausztria szintén belátja, hogy a magyar nemzet többé az ő anyagi boldogulásának eszköze nem lehet. Innen van, hogy ipari termékeinek értékesítésére piacot keres. Eddig hazánk volt azon terület, ahova az osztrák ipari termékek leginkább özönlöttek. Mi voltunk azok, akik tömredék pénzt fecsértünk az ausztriai árukért. Mindez pedig megváltozik, mert kormányunk helyes uton jár, mert a nemzet öntudatra ébredt.

Eddig azt tartottuk magunkról, más nemzetek is azt vélték felőlünk, hogy a magyar csak gazdálkodásra termett, hogy az ipar és kereskedelem kezeléséhez nem ért. Most azonban látjuk mi, látják mások, hogy a magyar fogékony, hogy képes jó iparos, ügyes kereskedő lenni.

Hát nem bűn volna-e továbbra is adózni Ausztria iparának? Hát nem a legnagyobb könnyelműség volna-e, hogy a természettől megáldott hazánk nyers termését olcsón az idegennek adjuk, feldolgozva drágán visszavásároljuk? Nem, nem ez többé elő nem fordul. Megbecsüljük, értékesítjük, amivel a gondviselés megáldott. Kezünk ügyességétől várjuk mindannak előállítását, amire szükségünk van, amiből a külföldtől pénzeltünk. Emez

erős elhatározást, a jobb jövő munkálását, látja, érzi Ausztria és arról gondoskodik, hogy termékének másutt biztosítson piacot. Olyan körülmény ez, mely tette készíti, a megkezdett uton való haladásra sarkalja azon magyar nemzetet, mely eddig eszközül hagyta magát felhasználni az osztrák ipari és kereskedelmi érdekeknek.

Midőn látjuk, hogy a nemzet komolyan veszi maga iránt való azon kötelességét, melylyel jobb jövőjét munkálja, nem mulaszthatjuk el a kötelességre ébredt nemzetet arra figyelmeztetni, hogy a mostani üdvös törekvésnek csak akkor lesz kellő foganatja, ha értelmes iparosokat, képzett kereskedőket nevelünk. Ismételjük, hogy a magyar elég fogékony minden iránt, amihez észbeli képesség, testi ügyesség kell. Azt is jelezhetem, hogy a nemzet kiábrándult azon tudatból, hogy iparral, kereskedelemmel csak a szegényebb családok gyermekeinek illik foglalkozni. Ma már belátjuk, hogy az ipari és kereskedelmi pálya, tisztességes megélhetést, becsültést biztosít azok részére, akik értelmes emberek, akik hivatásuk értékét felismerik.

Ha ezután nem egyedül a rosz tanulóknak mennek ipari pályára, akkor eme téren is érvényesülni fog a tehetség. Akkor itt is lesznek férfiak, akiknek boldogulása igazolni fogja, hogy az ügyesség és szorgalom jólétet, vagyonosodást biztosít. Ha iparunk fejlődése, kereskedelmünk virágzása megindul, egészen más megélhetési módok és források fognak keletkezni. Száz-ezrek, milliók fognak szorgalmuk és ügyességükből megélni. Ekkor az ipari és kereskedői pálya keresett pálya lesz és nem fog sietni minden fiatalember tudományos pályára, mely sok ember számára még száraz kenyeret sem biztosít.

Aki felfogni képes a nemzet azon elhatározásának, kifejezett törekvésének horderejét, hogy a magyar ipar és kereskedelem fejlesszék, egy boldog Magyarországot lát képzeletében. Egy boldog Magyarországot képe tünik elébe, melynek

iparosa és fogyasztója érezni fogja annak áldásos hatását, hogy nálunk az ipar és kereskedelem odafejlesztett, ahova fejleszteni magunk iránti kötelesség.

Ósi bűnök és az általános választójog.

Irta: Dr. Mandel Pál.

Az a mozgalom is, amelynek az utóbbi években aratáskor tanui vagyunk, — az aratósztrájk — szintén az 1848-diki eszmék hiányos alkalmazásából ered. A munkás osztály egész éven át csak a mezőgazdasági munkára van utalva. Iparnál munkát hiába keres, mert nincs iparunk. Még a mezőgazdasággal kapcsolatos iparunk sincs. A földbirtokosok az iparral egyáltalában nem törődnek. Hiányzik ehhez a munkakedv és a vállalkozási szellem. A sürgős mezőgazdasági munka idejében akarja tehát megkeresni a nép az egész évre való kenyerét. És ez ellen nem használ az éjjeli ügyész, sem a 60 napi bezárás. Az éjjeli ügyész indítványára lefoglalt újságcikkre az a munkás ügysem várt, mert őt ügysem az a lefoglalt újságcikk tanítja, hanem a saját nyomora. A 60 napi bezárás pedig csak martur-ságot jelent és a hasonsorsúak szolidaritását, összetartozóságát ébreszti. Az ilyen eszközökkel sem a birtokoson, sem a birtoktalanon nem segítünk. Vigyáztunk volna csak jobban a népsorsára a tagosítások idején is lenne minden munkásnak saját kis földje, amelyet magáénak nevezhetne, a maga számára művelhetne, akkor megbecsülné otthonát és aratás idejében nem zsarolná birtokostársát, a földesurat és nem vándorolna Amerikába.

A most létező helyzeten csak egy módon lehet segíteni. Vissza kell menni legalább megközelítőleg arra a pontra, amelynél a hiba az 1848-as eszmék cserbenhagyásával el lett követve. Semmi gazdasági érdek nem kívánja, hogy nagy területek legyenek a kincstár, a hitbizományok kezén és az egyháznak lekötvé. Csak a vagyonosak hatalmi érdeke kívánja ezt. Ezen területekkel pedig, ha azokat parcellázás útján a népközéhez tudjuk juttatni, — anyagi sérelem ez által senkin se essék — a helyzeten nagyot lehet lendíteni. A magánbirtok az idővel képződő jó árak mellett magától fog parcellázás végett sorra kerülni.

Tisztában kell lennünk azzal, ha népünknek a hazában lételt akarunk biztosítani, és

boltot, és a sovány, szepplős, fekete asszonyka utóljára is kijelentette hogy kénytelen lesz Bécsből hozatni.

Akkor a kis Rezsín — talán maga sem tudta hogy mit tesz — fölcsapott a fejére egy hosszutollas, fekete bársonybaretet. A puha vörös szálakon szinte libegett a nehéz alkotmány, a vékony, hajladozó tollak szívárványszerűen ragyogtak a vöröshaj reflexében. A kapitányné bámulva nézte a kis vörös lány haját és megmentette a kalapot. Annyit ugyan sohase mulattak raja a barátnői, mint amíg azt viselte, dehát ő szegény azt hitte, hogy a kalap volt szép.

Azóta Rezsín olyan probilmamzell-féle az üzletben. Kohn és Társa nagyon jól fizetik, havonta tíz egész forintot kap. Húsz koronát.

És ez sok pénz, kérem. Kivált ha az embernek az apja is kereskedik tollal a néneji meg nem tudom hányan, varóleányok és a Sárkány utcában évi hatvan forintért két-szobás lakást lehet kapni.

Mióta aztán így fölvitte Isten a dolgát hogy már maga vehet ruhát magának, a kis Rezsín számottévo alak lett az egy órai korzó világban. Lujza kiasszony, egy fakóhaju, rosszképzett — első leány —, a vénleányok keserves irigykedésével lesett a kis Rezsín

minden lépése után. Hiszen annak olyan kincse volt, amit ő, a huszonöt forintos — első leány, — meg nem szerezhetett magának soha.

Fiatal volt, és szép. És az a fenomenális csodás színű haj! Ha Lujza kisasszony ezelőtt husz évvel, mikor tizenöt esztendő volt, ilyen termettel bírt volna! Dehogy is lenne ma Tírpáciában masamódeleány! Dehát ő akkor is ilyen lapos, szürkehaju, rosszfogu teremtés volt, hát mit ér, ha nem is lett volna olyan ügyetlen, mint ez a Rezsín.

Mert igazán is, végtelen ügyetlen az a Rezsín. Lujza kisasszony néha egész orációkat tart neki, hogyan viselkedjék, hogyan használja föl azt a tenger kincset, ami vörös hajában kívánatos formában ringó járásában, dallamos, édes hangjában adott neki.

Csakhogy ezeket a tanításokat a kis Rezsín sohase hallja. Mert azokat Lujza kisasszony csak úgy magában mondogaja el, lámpaoltás után ülven egyedül nyomoruságos kis szobáskájában, álmódzva meleg elérhetetlen családi életről. Ott tanitgatja, oktaja a kis leányt, beleélve magát egy különös állomvilágba, ahol annál a bizonyos igazi rendeltetésnél fogva lennie kellene. Tényleg azonban egy szót sem szól neki. Hogy miért?

De már erre Lujza kisasszony talán maga sem tudna megfelelni.

És így Rezsín halad tovább azon az uton, mely kiméretett az ilyen kis csacsi, vöröshaju lányoknak. Apró, picike ibolyákkal szedett ut az, telve napsugárral, madárdallal, tavasz-fakadással. És Katz urral, a kereskedőseggel.

Különben roppant összeillő kis pár. Katz ur divatszokmában foglalkozván, elegáns, mint mint egy kis dandy. Mindennap vasalt nadrágok, hihetetlenül kockás nyakkendők, bámulatos mancsották.

Igaza van az angoiképi Bergernek, ez a két teremtés együtt egy csipet Páris. Egy bájos kis grisett, s valami bohém hercegecske akinek a rangja azonban csak az elegáns öltözetén látszik. Egyébként jókedvű, gondatlan, léhűtő kis diák.

Ott sétál minden délben egytől kettőig a Városháztéren a sok kis apró pillangólélek között ez a kicsi édes pár.

Náhát, fiuk, kedvem volna elrontani annak a Kátznak a mulátságát!

Azonban erre kiába vállalkoznék Berger ur. A nagyságos papának minden vagyona sem volna elég szétszakgatni ezt a piciny idyllt. Mert az ilyen idylket nem is lehet erőszakkal széjjel szakítani. Azok úgy mulnak

Karácsonyi ajándék-tárgyaknak alkalmas cikkek:

Kézimunkák, harisnyák, keztyűk, nyakkendők, zsebkendők stb. Szörme boák leszállított áron.

Kohn Ignácz divat- és rövidáru üzletében Nyiregyházán.

ha azt a kivándorlástól vissza akarjuk tartani, hogy a mostani birtokfelosztási arány tovább meg nem állhat. Veszélyeztetni a földet nélkülöző embereket, mert nyomornak teszi ki; veszélyeztetni a birtokos osztályt, mert nyomorban levő nép közt a vagyonosnak sem lehet nyugodt élete.

Hazafiaságot, egyenlőséget, szabadságot hirdetni, 1848 mellett szóval és írásban kardoskodni, programbeszédet tartani könnyű dolog, kivált annak, aki maga gazdag ember, vagy földesúr, kir. adományok címén és a tagosításoknál már kivette magának a földek nagy részét.

Ilyen szóbeli vagy írásbeli rajongásokkal a hazát, a népet meg nem mentjük soha.

Nem mentjük meg olyan kicsinyes szerekkel sem, mint amilyenek azok a kis falusi fogyasztási szövetkezetek. Ezekkel csak port hintenek egyes népámitók a nép szemébe. Ezzel a szerrel még nem tartóztatták fel egyetlen vidék elnéptelénítését soha. Egyes emberek ki használják a nép elbolondítására ideig-óráig. Jelentések is tétetnek a kormányhoz a szövetkezetek üdvös működéséről, de itt is el lehet mondani: Ámitott ámitók!

Éppen ilyen hatástalan szer az uzSORATÖRVÉNY szigorítása és csak arra célzó, hogy a gazdag osztály magáról, az ő gazdaságáról és gazdag életmódjáról elterelje a nép figyelmét és a baj okát más osztályra hárítsa. Minden valamirevaló kis közzgazdásznak kell tudnia, hogy nem az uzSORA csinálja a szegénységet, hanem megfordítva, a szegénység csinálja az uzSORÁT. Tessék megszüntetni a szegénységet és nem lesz uzSORA.

Az amerikai telepítéseknél egy-egy polgár valami 200—300 holdnyi földterületen felül többet még pénzért sem szerezhet, bármilyen gazdag legyen.

Angliában most a szabadelvű párt van többségben. Hagyományos birtokpolitikája a pártnak a kisbirtok képződésének elősegítése. Jelszava: földfelaprózás. Ezt tantja biztosítéknak a nagybirtokok hatalmaskodása és népnyúzó kabzsisága ellen.

Az angol szabadelvű párt, áthatva azon tudattól, hogy boldog a nép csak ott lehet, ahol anép maga is részese lévén a haza földjének, megéltetését ezen biztosíthatja, óriási áldozatokkal igyekszik megtörni a nagybirtokosok tulsúlyát és szaporítja a paraszt kisbirtokot.

Nálunk még védik a nagybirtokállományt.

Szabadelvű párt nincs ugyan, szabadelvűnek mondja magát mindenki. Mondja, de beéri a nép védelmére a kis falusi szövetkezetekkel és az uzSORATÖRVÉNYEKkel. Ez mind nem kerül semmibe, ellenségeket a nagyurak közt nem csinál és hazafi is lehet mellette mindenki. Még ha nagyon kiabál, nagy hazafi is.

Nem szóval, nem írással, nem rajongással és kis szerű kuruzsoló szerekkel, hanem tettel, hazafias nagy cselekvéssel kell itt segíteni.

Aki híven megáll 1848 mellett mondja meg nyíltan a baj okait. Követelje nyíltan az 1848-as közszabadsági eszméknek, a saját szabadságnak, vallásegyenlőségnek, fokozatos adórendszernek megvalósítását. Követelje nyíltan a földbirtok megosztásának, az 1848-as eszmék megfelelő kiigazítását. Követelje a birtokkötöttség megszüntetését, kincstári, hitbizományi és egyházi birtokok felszabadítását a nép számára, kellő egyenérték mellett. Követelje ennek gyors keresztülvitelét, mert immár nagy veszély van a késedelemben.

A kincstári birtokok közvetlen rendelkezésünkre vannak.

A hitbizományokkal is a leggyorsabban lehetne boldogni, ha eladatván a hitbizományos birtok, ennek vételárából, első sorban a hitbizomány alakításakor felvett becsérték erejéig állampapírok vétetnének, amelyek a hitbizományos család javára helyeztetnének állampénztárba, a vételár maradéka pedig a hitbizományos birtokosnak szabad rendelkezésére adatnék ki.

Sok hitbizományos birtokos maga ajánlaná így megváltásra birtokát.

Az egyházak hazafisága zem állhatna ellen a nép sürgős követelésének.

Ez im a jelentősége 1848-nak.

(Folyt. köv.)

Bessenyei-estély.

A f. hó 4-én megtartott második Bessenyei-köri estély megfelelt ama rokonszenves várakozásnak, melyivel az első alkalomból a következők elé tekintettünk.

Jóllehet a megelégedés érzetével távoztunk el az első estélyről, mindazonáltal úgy művészi érték, mint eredmény tekintetében felette áll ez amannak; és amikor a legsikerültebbek közé tartozónak jeleztük amazt, ugyanakkor a legelső helyre helyezük — ezek között — az utóbbit.

Az elragadtatás hangján kell megemlékeznünk Ambrus Zoltánnak az estélyt megnyitó és borekesztő énekéről. A szó igaz értelmével élve, megbüvölt, elragadt. Sajátos színezetű meso-soprán hangjával lelünkbe lopta magát és az egész estélyen varázsa alatt tartott.

A született tehetség versenyzett a magas iskolával. Azért mondjuk ezt, mert e kettőnek karöltve kell járnia, hogy a művész igazi művész lehessen.

A hang képezhető, művelhető, sőt mi több: annak tisztasága, lágyasága és kellemes csengése, valamint a hangtalálási képesség csakis iskolázás után érhető el, — de a hangnak színezetet adni, vagyis a nagy terjedelem és az énektani szabályok titkainak tökéletes elsajátítása mellett annak vonzó, megkapó jellegét kölcsönözni — nem lehet: arra születni kell.

Az az elvitázhatlan nagy hatás, melyet a művész elér, minden más kellék mellett is főképpen hangja vonzó, megkapó színezetének tulajdonítható.

Szavalva énekelt s kiejtése oly tiszta volt, hogy a szöveg minden egyes szava érthető volt még a hátsó sorokban is és ezt nem nélkülöztük még akkor sem, amikor tizenhatod méretben végig futotta a két octávát. Tisztán tagolt, de nem a simaság rovására. Hangja az egyes vonalrendszerben lágyan csengő, a kettősben kellemesen átható. A szinpadí pósoktól távol, csupán a maga keresetlen egyszerűségében állott előttünk rokonszenves alakja.

Még alig hangzott el az utolsó taps, lelkünk még alig szabadult fel az ígézetes varázs alól, mikor megjelent előttünk a legnagyobb egyike P. Márkus Emilia, a nagy tragika. Hogy ki ő, és mi fűződik nevéhez, azt mindenkinek tudnia kell. Szavalt. — Szavalt Rákóczit, majd Farkas és Makai költeményeit — ez utóbbiakat kísérettel.

Megjelenése komoly, méltóságteljes volt. Nagy nevéhez fűződő nimbustól övezett egyénisége lebilincsel, fenséges előadása pedig elbűvölt.

Az újra és újra kitörő taps és éljen fényes bizonyossága annak, hogy amit mondott, az szívünkig hatott.

Ami a Dohnányi Ernő zongorajátékával ezután következett, az páratlanul áll a maga nemében. Csodálatos az a tüneményeszerű művészi pálya, melyet ez az aránylag fiatal ember alig 2 év alatt megfutott. Zongoraművészt hallottunk mi már nagyon sokszor. Fogalmunk

el maguktól, éppen olyan gyorsan ahogy keletkeztek, és éppen olyan észrevétlenül.

Tulajdonképpen nem is történik egyéb, mint hogy vége szakad az utnak. Annak a picike, ibolyákkal kirakott, tavaszdalos utnak. Amin járnak a kis Rezsinek, ezek a csöpp, vöröshaju, kacagó szemű kislányok, járnak gondatlanul, nem néznek le rólla oldalt, vissza, az egész eddigi éltük eltűnik előlük. ha látják is, az csak előzmény volt készülődés, az semmi, és ezt a piciny utat tekintik úgy napsugáros boldogságukban, mintha az volna a cél, az eredmény, a megálapodás maga. Pedig az voltaképpen semmi más, csak egy bájos epizód, még csak nem is a kis Rezsinek, hanem a Katz urak életében.

Még az ég is olyan szürke, szomoru volt akkor, mint a ő is hatásos diszletet akart volna adni a kicsi ut végéhez. Ott halgatta a kis Rezsín a gomolygó, homályos felhők alatt a Katz ur beszédét.

Nézzé édes Rezsín, nincsen a mi szerelmünknek semiféle célja. Szegények vagyunk és ugyan mire várhatunk? En nem nyithatok üzletet, és a maga szegény papjától sem kívánhatok semmi hozományt. Feledjük el egymást, és ha gyön valami nálam becsületesebb ember, menjen hozzá. Megmondom ezt magának ezt már mostan, nehogy aztán nekem

tegyen szemre hányást, hogy miattam elszalasztotta szerencsését.

Igy, ezen módon, Rezsinnak, a kis vöröshaju, rózsáslelkű Rezsinnak.

Mégis csak nagy erő van azokban a kicsi lányszívekben, hogy szét nem szakadnak az ilyen szavak alatt. És ugyan miből lehetnek alkotva azok a kis finom testcskéék, hogy bírnak jönni, élni, felelni az apák, anyák kérdésére közömbös, idegen dolgokról, s fölmenni az üzletbe. öltögetni ottan a fényes kis tüvel kényes izlésű uridámák megunt kalapjaira szivárványszínű selyemszallagokat, habos, puha cipkés fátyolokat.

A déli korzó képe keveset változik, hogy elmaradt onnan egy kacago szemű, kicsi vörös leány. Mindössze is Lujza kisasszony, a kenderhaju, rosszfogu elsőleány lát valamit.

Keveset ő is. Annyit csak, hogy olyan csöndesen, szótlánul nyit be akkor délután a kis vörös leány. Odakin esik az eső, szürke hideg, aprószemű eső veri az ablaküveget, a kis Rezsín elcsó, gyűröttes pamutsocknyájácskáját összefogja szorosan a térde körül, félrevásott sarku cipőcskéjének leválott talpa kattog a kövön, víztócsákat hagyva maga után az üzlet padlóján.

Rettenetes látvány egy rongyos cipős kicsi lány. És milyen érzés lehet az, mikor

azt az ázott, hideg kis harisnyákat kell tűrni magán, s mire megszárad, mehet haza átáztatni újból?

Lujza kisasszony nézi így a vörös Rezsín az ő cipőcskéit, ismervé jól ezeket az érzéseket régenmult időkből, ez előtt husz esztendővel, mikor még ő tizenöt éves volt. És szélestalpu, otromba új cipőivel dübörög a padlón, miközben tüntetve törülgeti a kalucsnijait.

Azután főlebb néz az elvénült, csunya, fakó leány, a kis Rezsín halálosan sápadt arcocskája felé. Éppen akkor megyen el Katz ur az üzlet előtt, be sem néz az ajtón, halad tovább.

— Ohó, itt nagyobb tragédia történt, mint éppen az a kis rongyos cipő! A kicsi Rezsinnak nem a lába fázik! . . .

És a szomoru arcú, fakó öreg leány, gonosz kedvteléssel nézi a kis Rezsint. Vége hát az utnak, az ibolyás, napsugaras, tavaszdalos utnak? És itt jársz már te is, itt, ahol én, ahol én mindig, itt ezen a sáros, esőverte, őszi levelekkel tele hullott uton? Jól van így, nagyon jól van!

Hanem azért mégis nagy gonoszság volt attól a Katztól. — Rezsín szegény nem járt utánna, miért nem hagyta békén? Szegény, kicsi, vöröshaju Rezsín!

Sirolin

Ennek az életről és a testéről, megkülönbözteti a kábítót, vértelít, jól kezeli.

Tudoboregségek,

könnyes, skrof

ellen számtalan tan/r és orvos

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kímélő
„Roche” eredeti csomagolás

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárak
— Ára üvegenként 4.— korona.

van arról is, hogy körülbelül hol és miben állik el a művész a dilettans játékosától; azt is megértjük, hogy ma, a tökéletesedés idejében, a legkomplicáltabb összetételű technikai darabokat egész könnyedén játszanak le, avagy teremtenek meg, de az, hogy a megteremtő és előadó erő, a technikai képesség párosulva az izléssel és értelemmel — egy oly emberben összpontosuljon, akinek már korára tekintettel is még elég ideje sem volt arra, hogy ezeket a művészi kiválóságokat megszerezze és azokat játékában akként adja vissza, hogy azt a laikus is élvezni tudja: nagyon ritka jelenség. Ezek a körülmények emelték őt a legelső közö s tették méltóvá a külföld elismerésére is, mit mi sem bizonyít jobban, mint az a körülmény, hogy ma a berlini mesteriskola igazgatója.

Bár többen és más téren is lennének ily fiai a hazának, mert ezek vannak hivatva megmutatni a világnak, hogy mi is művelt nemzet vagyunk és nem állunk távol azoktól, akik a régi dicsőségen rágódva szeretik a vezető szerepet maguknak vindikálni.

Örömmel tapasztaltuk, hogy a multkori kedvetlenségnek még nyoma sem maradt.

A rendezőség is nagyobb figyelmet tanusított s melegebb fogadtatásban részesítette a közönséget, amennyiben gondosan kifűtött, kellemes levegőjű teremben tölthetjük az estét, nem úgy, mint az első alkalommal, amikor is csaknem tűrhetetlen volt a falakból kisugárzó hidegnek a hatása.

Bár ez alkalommal nagyobb közönség hallgatta végig az előadást s a páholyok közül is több el volt foglalva, mindazonáltal a teremben a hátsó sorok csaknem üresek voltak.

A Bessenyei-kör még mindig megfelelt annak a várakozásnak, amelyet hozzá kötötünk, más valamiben kell hát a magyarozatát keresni annak, hogy a Bessenyei-köri estélyek nem részesülnek abban a pártfogásban, melyet pedig tekintettel a nemes célra, melynek szolgálatában áll, méltán megérdemelne annyival is inkább, mert oly dolgok tekintetében nyújt élvezetet, melyhez hozzájutni csak anyagi áldozatok árán és így is csak ritkán lehetne.

Az a más valami, mely ezt a jelenséget megmagyarázná, azt hisszük, ama körülményben leli indokát, hogy az árak túl magasak.

Nem ismerjük a Kör pénzügyi viszonyait és ezért nem is állunk elő valamelyes teljesítő kíváncsisággal, csupán ama kérdést vetjük fel: vajjon nem volna-e lehetséges az árak magasságának némi mérséklése mellett az estéket könnyebben hozzáférhetőbbé tenni?

Egy megszívelendő tanácsot azonban adunk. Nincs annak semmi értelme, hogy a Kör estélyein állóhelyek is vannak. Mert a magas árakra tekintettel egyrészt méltánytalan dolog azt kívánni, hogy 2—3 órát végig álljunk, másrészt pedig éppen ez a körülmény sok oly kellemetlenségnek az okozója, mely az előadás zavartalan élvezetét nagyban gátolja. A folytonos mozgás, padló ecsegés mind oly kellemetlenségeket szül,

Lujza kisasszony közel jár hozzá, hogy megsajnálja. Öreg, egyedül élő lelkét valami meleg, fájó vágyódás fogja el, szeretet, szerethetőség után. Talán jó volna, ha odamenne hozzá, megölelné, megcsókolná, együtt sirna véle, azt sem kérdeve, miért? . . . Ketten vannak az üzemben, csak és annak a kis vörös lánynak bizonyosan jól esnek. . . .

De még sem teszi meg. — Miért? Nem tudom. Talán azért, mert megint csak előtötte a lelkét az a csunya, vénlányos irigység az után a pici, madárdalos, ibolyás út után. — Hiszen neki még az sem volt, még annyi sem, az ő egész élete ilyen volt, szürke, sáros, mint egy esős őszi nap. . . .

Kicsiny Rezszi így viseli apró kis szívének rettenetes keresztjét, egyedül.

* * *

Berger ur meg sehogysem tudja kitalálni, mi hiányzik hát neki, mikor a kalauz becsapja utánna a kocsit ajtóját.

— Utálatos sárfészek! Hogyan is tudtam egész nyáron itt maradni!

Mert a vörös Rezsinek csak akkor látja az ember éppen, mikor előtte vannak. Kinek is jut eszébe a Tiszavirág, ha nem rajzik?

mely elegendő ahhoz, hogy a közel lévőknek az egész estét elrontsa. — Tessék 30—40 székkel többet lerakni. Ez sem nem kiadás többlet, sem nem bevétel kevésbülés, nincs hát semmi ok arra, hogy a Bessenyei-kör elzárkózzék a közönségnek eme szerény és méltányos óhaja elől.

Az estély műsorát következőkben adjuk:
I. 1. Ékszer-ária Gounod „Faust“ című operájából. Éneklé: Ambrus Zoltánné úrnő, a m. k. Opera művésznője.

2. Költemény. Előadja: P. Márkus Emilia úrnő, a Nemzeti Színház művésznője.

3. Beethoven: Szonáta. Op. 57. (appassionata).

II. 1. b) Chopin: Ballada, G-moll. Op. 23. Nocturne, E-dur. Op. 62. 2. sz. Mazurka, A-moll. Op. 59. 1. sz.

b) Liszt: Valse impromptu. Magyar rapszódia. 9. sz. Zongorán előadta: Dohnányi Ernő, a berlini mesteriskola igazgatója.

2. Költemények. Irták: Farkas Imre és Makai Emil. Zenéjüket szerette: Tarnay Alajos. Előadta: P. Márkus Emilia úrnő.

3. a) Mignon-román „Thomas Mignon“ című operájából.

b) Ária Puccini „Pillangó kisasszony“ c. operájából. Éneklé: Ambrus Zoltánné úrnő. Zongora-kíséret: Lányi Ernő.

HIREK.

Kijelölés. A debreceni kir. ítélőtábla elnöke, a helybeli esküdtbíró elnökévé Megyery Gézá, helyettesül pedig Mráz Jánost jelölte ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter a nyírbátori kir. adóhivatalhoz Bárány Károly gyakornokot adótisztté kinevezte.

Babakiállítás. A nőpariskola babakiállítása ma délelőtt megnyílik. Várva-várt nap az apró, de talán még a nagy lányok által is, hiszen már számolták a napokat, amikor beléphetnek abba a meseországba, ahol megszemélyesítve fogják látni a mesék alakjait. Ott áll a mesekirályné ezüst, briliáns koronájával az egész udvarával. Tündérr királyfi, hamupipóke, piros bóbítás, Jancsi, Juliska, mind ott várják, vajjon a jó angyalka melyik babához fogja juttatni. De ott vannak a moderu és a régi operett alakok, mintha a színpadról egyenesen jött volna Bobb urfi. Pompadour asszony, a leányka, Arzén, Leila, Sulamith. Talán legelől kellett volna említeni a népviseleteket, melyek olyan tökéletesen vannak kiállítva, hogy minden vidék ráismerne a saját viseletére. A díszmagyaros hercegasszonyok, székely s kalotaszegi menyecskék, alföldi parasztleány és legény, a ruthén, oláh és tót lányok, kártyavető cigány Rózi és ki tudná elsorolni mindazt a 120 kis és nagy hölgyikét, kiket mindannyi lelkesedéssel állítottak ki a nőpariskola növendékei. A babákon kívül éppen ugy dicseri őket az a sok szép kézimunka, theateritök, asztalfutók, diván váncosok, tulipános ládák egész serege. A cukrászdában a festett dobozok, sőt még a kis cukortartó kosárcák is mind kézimunka, csinosan, izlésesen és ami fő, bámulatos olcsó árban. Reméljük, hogy a nagyközönség tömeges látogatásával fogja elismerni ennek a sok fáradságnak a sikerét. A legnagyobb elismerés hangján kell megemlékeznünk Kégly Szeréna igazgatónő működéséről, akinek fáradságtalan munkássága és a nőpariskola növendékeinek lelkes tevékenysége teremtette meg a babakiállítást. Megmutatták, hogy a magyar kezek képesek remek dolgokat csinálni és a selejtes külföldi portékát honi termékekkel helyettesíteni. A szándék nemes volt, az elért eredmény pedig várakozáson felüli.

Vizsgatétel. Budapesten folyó hó 5-én dr. Gara Zoltán az ügyvédi vizsgát sikeresen letette.

Tulipán-gyűlés. Tegnapelőtt délután a Tulipán Szövetség tagjai a városháza kistermében gyűlésre jöttek össze. Gróf Vay Gáborné elnökő felvetette azon eszmét, hogy az erők tömörítése szempontjából a Magyar Védőegyesületbe testületileg lépjenek be és annak női osztályát képezzék. Dr. Szabó László ismertette, hogy az újabb időben alakult Tulipán Szövetség és a Kossuth Lajos indítvá-

nyára 1844-ben megalakult, azonban az idők folyamán feledésbe ment, de most újból életre-keltett Magyar Védőegyesület tulajdonképpen egy célért küzd. Sokkal helyesebb, ha a két egyesület összeolvad és egy hatalmas egységgé válik. A helyesléssel fogadott beszéd után a megjelentek a belépési nyilatkozatot mind aláírták.

A decemberi pótlo és javító érettségi vizsgálatok főgimnáziumunkban f. hó 6-án tartattak Geduly Henrik lelkész, egyházkerületi főjegyző elnöklete alatt, dr. Szlávik Mátyás eperjesi theologiai dékán, mint kormányképviselő jelenlétében. Az egy teljes, 6 javító és 1 kiegészítő vizsgálatot tevő ifju sikeresen állotta meg a vizsgát, — valamennyien éretteknek nyilvánították.

Zilahy jön. A debreczeni színház igazgatója elsőrendű társulatával 4 estére átrándul hozzánk. Előadásra kerül: *Dec. 11-én Fenn az ernyő, nincsen kas.* vigjáték. Közreműködnek Zilahy Gyula, Ternyei Lajos, Szakács Andor, Arday Ida, Hahnel Aranka, Szabó Irma. *Dec. 12-én Az asszony,* színmű. Közreműködnek: Szakács Andor, Lukács Juliska, Szabó Irma, Deésy Alfréd, Ternyei Lajos, Bérczy Ernő, Hahnel Aranka, Arday Ida. — *Dec. 13-án Vas ember,* dráma. Közreműködnek: Szakács Andor, Arday Ida, Ternyei Lajos, Deésy Alfréd, Bérczy Ernő, Békésy Gyula. *Dec. 14-én Lili,* operette. Közreműködnek: Fóthy Frida, Kantha Terus, Szukresné, Zilahy, Polgár, Sarkady, Szabó, Vadász stb. Jegyek előre válthatók Jakobovits Fanny k. a. dohánytözsdejében.

Vay Ádám-utca. A bujdosók hamvainak hazahozása alkalmából a székesfőváros nevüket utcák elnevezésével is megörökítette. Budapestnek már van Rákóczi, Thököly és Vay Ádám-utcája. Nyiregyháza város közönsége maga magát becsüli meg, ha a nagy emberekről nem feledkezik meg. Nekünk is van már Rákóczi-, Bercsényi- és Zrinyi Ilona-utcánk. De éppen annak a nevet mellőztük, aki hozzánk legközelebb állott: a Kuruc Vay Ádámét. Felhívjuk ezen körülményre a polgármester figyelmét és kérjük, a képviselőnél hozza indítványba, hogy vármegyénk nagy szülőitjének a nevével vagy a vasuti utat, vagy az Iskola-utcat nevezzék el Vay Ádám-utcának.

A ma esti evangélikus vallásos estélyen közreműködő evang. theologiai énekkar 33 tagja, továbbá Mayer Endre, dr. Szlávik Mátyás, dr. Nikelszky Dezső, Frenyo Lajos, Szatórisz Frigyes főiskolai tanárok a pénteki nap folyamán már megérkeztek városunkba. Az estélyt előkészítő intézkedéseket Geduly Henrik lelkészszel élen a rendező bizottság már befejezte s elhatározta, hogy tekintettel a rendezés költségeire, az 1 koronában megállapított belépő díjon felül történő befizetéseket is köszönettel veszi és hirtalpig nyugtázza, a tiszta jövedelmet pedig az eperjesi theologusok „Otthona“ javára fordítja. — Az estély után közös étkezés lesz a „Korona“ emeleti helyiségében.

Földrengés. Szabolcsmegyének a Bodrogköz felőli részén nov. 29-én kisebbszerű földrengést éreztek. A Bodrogközön azonban olyan erős volt a löket, hogy a tányérok megcsörrentek, az órák pedig megállottak. Vannak egyesek akik azt állítják, hogy Nyiregyháza is lehetett a földrengést érezni, de a többség nem vette azt észre.

Szalmafőny megnyitása. A város által fenntartott szalmafőny közműhely jövő hó 3-án ünnepélyesen fog megnyitni. A tanfolyam 4 hónapig tart. A növendékek ingyenesen beavattatnak a szalmafőny sok ágazatába, úgy hogy a szegényebb osztályhoz tartozók a téli hónapokban kenyérkeresethez jutnak, az 1 osztályhoz tartozók pedig meglepő szépségű dísz tárgyakat készíthetnek. A jelentkezőket Bacsó Ilona tanítónő, Honvéd-utca 5. szám alatti lakásán veszi tudomásul.

A képviselőház elnökének ebéde. Folyó hó 4-én Justh Gyula 50 terítékű ebédet adott, melyre a szabolcsmegyei képviselők közül dr. Meskó László volt hivatalos,

A ballett. A mult század 80-as éveiben ez volt a jó anyáknak a réme, mitől a fiukat aggódva tiltották el és amit a leányok előtt? még megemlíteni is — *shocking* volt. Azóta azonban tudjuk, hogy a *ballett* szindús,

Alapított 1882. évben.

Revolverek és töltények.

Divatos és álmányozott, bronceirozott kályha tálcák, fa- és széntartók, öntött vaskályhák és lemez-konyhák a legjobb minőségben, főzőedények és konyha-berendezési cikkek szabott olcsó árakon beszerezhetők

Wirtschaftler Ármín cégnél
Telefon sz. 90. Nyiregyházán. Telefon sz. 90.

Répa- és szecskavágók.

Sack ekeészek.



Köhögés, rekedtség és elnyájkasodás ellen legbiztosabb szer az

== ákácvirágméz-cukorka ==

amelyet kellemes ízénél fogva a gyermekek is szívesen megesznek.

Egy doboz ára 40 fillér.

Kapható egyedül: **Dr. Szopkó Dezső** „Aranyas” gyógyszerárában Nyiregyházán, Pazonyi-utca 3. szám.



Eladó

az Ókertben egy az erdő felé eső nyaralónak kiválóan alkalmas szőlő.

Értekezhetni **Dr. Furman Lajos** ügyvédnél.

Karácsonyi vásár

mélyen leszállított árak mellett november hó 20-án kezdődött meg

Ungár Lipót

divatáruházában.

Ajándékoknak igen alkalmas maradékok félárban.

Uj butor üzlet!

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét felhívni az ujonnan berendezett

butor-raktáramra,

mely Városház-tér 12. szám alatt, a **Jakobovics-féle** volt butor-helyiségben van.

Raktáron tartok dús választékban:

a legujabb kivitelű háló- és ebédő-szobákat, vas-, réz- és szalon butorokat, saját készítményű divány és garnitúrákat a legjobb minőségben.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel:

Lefkovits Zsigmond,

Városház-tér 12.

Szabadkézi festményű képeket és különböző tükröket, valamint az elsoroltakat gyári árban számítom.

Állandó nagy raktár gyászkalapokban.

Szabolcsmegye legnagyobb női felöltő- és kalap áruháza

Óriási választék selyem és flanel blousokban.



Rózsá



Óriási választék selyem és flanel blousokban.

L A J O S utóda

Nagy választék szörme Boákban meglepő olcsó árakon.

Állandó nagy raktár gyászkalapokban.

Hirdetmény.

Értesítjük a közönséget, hogy Ibrány és Nagyhalász állomások között egy új „**Rétköz-Kendergyár**“ állomást létesítettünk, és azt a magyar királyi vasuti és hajózási főfelügyelőségnek folyó évi november hó 29-én megtartott műtanrendőri bejárás alkalmával adott engedélye alapján személy, podgyász, darabáru és kocsirakományu áruk szállítására a közforgalomnak átadjuk.

Egyben tudatjuk, hogy a nyiregyházai országos vásár alkalmából, december hó 9-én a Dombrád állomásra d. u. 3 óra 59 percek induló 107. számú, december 10-én a Dombrád állomásra reggel 3 óra 55 percek induló 101. számú, a Nyiregyházáról d. u. 12 óra 15 percek induló 106. számú és este 6 órakor induló 108. számú vonatainkat kellő számú kocsik hozzáadásával erősítjük meg.

Azonkívül a vásárról visszatérő közönség érdekében egy különvonatot indítunk az alább megjelölt menetrend szerint.

Nyiregyháza	indul d. u. 2 óra 48 p.
Vármegyháztér	„ „ 3 „ 03 „
Városmajor	„ „ 3 „ 10 „
Kótaji szőlők	„ „ 3 „ 28 „
Kótaj	„ „ 3 „ 40 „
Buj	„ „ 4 „ 10 „
Ibrány	„ „ 4 „ 32 „
Rétköz-Kendergyár	„ „ 4 „ 40 „
Nagyhalász	„ „ 4 „ 50 „
Telektanya	„ „ 5 „ 24 „
Dombrád	érkezik d. u. 6 óra 00 p.

Nyiregyháza, 1906. december hó 7-én.

Az üzletvezetéség.

Hoffherr és Schrantz gazdasági gépgyár

bizományi raktára

MANDLEMIL

szénraktárában

Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Ajánlja új **Viktoria** sorvető és legjobb műtrágyaszóró gépeit váltó kerekek nélkül,
répa, szecskavágóit és gőzcséplő gépeit.

GUTTMANN HENRIK

divatáru üzlete

Nyiregyházán.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőimmel közölni, hogy az őszi szövetek **uri öltönyökre** nagy mennyiségben a legujabb mintájú és legjobb minőségben megérkeztek, melynek megtekintésére tisztelt vevőimet meghívom.

Kiváló tisztelettel

Guttman Henrik.

Halmágyi Sámuel utóda

Nyiregyháza és vidéke női felöltők és kalap legnagyobb áruháza.

Föltünést kelt a most érkezett

kizárólag

különlegességei:

női és gyermek felöltők, modell kalapok, szörme kabátok, utazó és városi bundák, boák bámulatos olcsó árban kaphatók.

A nagyérdemű hölgyközönség b. látogatását kérve, nagyon kiváló tisztelettel

Halmágyi Sámuel utóda

Nyiregyháza, főtér, Tester-cukrászdával szemben.

Telefon 140.

Telefon 140.

Nyomtatványokat

csinos, izléses és szakszerű kivitelben készít

Piringer J. utóda (Borbély Béla)

könyvnyomdája

Nyiregyháza, Városház-épület.

Eljegyzési kártyák, esküvői meghívók

remek kivitelben.

A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon aranyérmekkel és díszoklevelekkel kitüntetett

Esterházy cognac

mely a közönség kedvenc itala mindenütt kapható.

Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár
BUDAPEST, V. ker., Nádor-utca 16.



Legjobb varrógépek
kaphatók:
Herskovits Gyula

varrógép raktárában

Nyiregyháza, Városház-u. 10.

Singer és mindenféle rendszerű varrógépek házi szükségletre és ipari használatra.

Legtökéletesebb himző varrógépek

kényelmes

részletfizetésre!

Fióközlét: Kisvárdán, Beregszászon és Mátészalkán.

**Budapesti
áruház.**

Rátvai cukrászdával szemben
a Parochia-épületben.

Rendkívüli nagy
**karácsonyi
kiállítás!**

Olcsó! Olcsó! Nagyon olcsó!
Minden elképzelhető gyermekjáték-
tárgyak, kicsinynek, nagynak gyö-
nyörű ajándék-tárgyak.

Különösen kiemelendők tulhalmazott rak-
táramon lévő **képes-mesés köny-
vek, ifjúsági iratok**, száz meg száz
féle igen izléses remek **levélpapírok**
dobozban már 25 krajcártól kezdve
mindenféle színben.

Kérem nem elmulasztani ez igen dúsan
felszerelt

Budapesti Áruházat

megttekinteni bármily játék vagy ajándék-
tárgyak bevásárlása előtt, mert még al-
kalmasabb áruházat a t. vevőközönség
nem tapasztalt!

SIRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban
legolcsóbb árak

mellett kaphatók:

FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL

Nyiregyházán,

Vármegeház-utca 5-ödik szám.

A Király József-féle ház

a Tokaji-utcában a Bundi koreshmával
szemben **eladó.**

Bővebb felvilágosítással szolgál **Britz
Miksa** Iskola-utca 3. szám.

Két szép szoba

egy vagy két fiatalembernek bebutorozva
vagy anélkül **kiadó.**

Hol? megtudható a kiadóhivatalban.

NYIREGYHÁZI ÁLTALÁNOS HITELINTÉZET R. T. Befizetett alaptőke
500.000 korona.

A Nyiregyházi Általános Hitelintézet r. t. a **takarékosságot a lakosság min-
den rétegében előmozdítandó**, mindenkinek, ki betevőinek sorába lépni hajlandó,

egy acélból készült, csinos takarékgyűjtő perselyt

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és kamatozik.

A takarékgyűjtő perselyt zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyit-
hatjuk ki; szükséges tehát, **hogy havonként legalább egyszer elhozzák** azt hozzánk, hogy az össze-
gyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás végett a betétkönyvbe bejegyezhessek.

Ha csak **20 fillért** esusztat valaki naponta a perselybe csudálkozni fog, hogy mily összegre
nő az rövid **5 év** alatt is.

Tájékozasul szolgáljon az, hogy

Naponkénti 20 fillér	5 év alatt	kamataival együtt	400 korona	50 fillerre	növekszik.
" 40	" 5	" " " "	801	" —	" "
" 60	" 5	" " " "	1201	" 50	" "
" 80	" 5	" " " "	1602	" —	" "
" 1 kor.	5	" " " "	2002	" 50	" "
" 2	" 5	" " " "	4005	" —	" "

Kérjen tehát ily

takarékgyűjtő perselyt

a Nyiregyházi Általános Hitelintézet r. t.-tól

Városház-utca 7. szám.